

不容青史盡成灰

白先勇為白崇禧立傳

(下)

● 石永貴

(正中書局董事長、大學教授、台視、中視總經理、台灣新生報、中央日報社長)

四平街之戰成關鍵

白先勇侃侃而談的，是「四平街之戰」，那不只是白將軍得意的戰役之一，更是國共成敗關鍵之戰。

因為，先從軍事來說，國民黨所領導的中華民國政府軍隊與共產黨所組成的共軍之戰，其次序為：東北的遼西會戰，華北的平津保衛戰以及徐蚌會戰，是連鎖的反應，也是後來在東南亞所謂的骨牌效應。

為什麼白將軍所督戰的「四平街之戰」成功，國軍卻在東北戰場後來落得一敗塗地，最後敗到臺灣，這也就是為什麼白先勇為這一章，用了「養虎貽患——父親的憾恨」的原因。

〈白崇禧與四平街之戰〉，是刊登在

新一軍軍長孫立人，新六軍軍長廖耀湘，十三軍軍長石覺，五十二軍

出關，而鞭先一著，把東北從日本占領手

當代雜誌》一九九九年十一月及十二月號，兩期，並附多幅珍貴圖片，總編輯金恆煒，軍長趙光武，六十軍軍長曾澤生，七十一軍軍長陳明仁，九十三軍軍長盧溶，很重視白先勇的這篇歷史著作，而冠以「白先勇新作」標示。

對日戰爭勝利後，政府為收復失陷十四年的東北故土，特將印緬遠征軍的精銳，經美方的協助，以海空方式開拔東北，以達成光復國土的使命。意義也特別重大，因為中國之抗戰，起自九一八，中國抗戰八年，自七七全面展開，但東北卻遭受淪陷十四年之悲痛，東北父老盼中央軍之到來，其心情只能從杜甫詩中體會萬一。

自一九四五年末至一九四六年年初第一次「四平街之戰」，前後出關的國軍部隊代雜誌》，第一四七期，一九九九年十一月，頁八十五）。

這不只是中國歷史從未有的機械化部隊，且在國境外有作戰經驗，軍師長都是身的孫立人，也都是黃埔軍校校長蔣中正先生的「天子門生」，就難免恃寵而驕，這都是軍事政治之所忌，也是清朝危難、曾國藩中興以及太平天國起落之寫照。

日本戰敗，一九四五年八月十四日，如次：

新一軍軍長孫立人，新六軍軍長廖耀湘，十三軍軍長石覺，五十二軍出關，而鞭先一著，把東北從日本占領手

中接收過來。

外國軍由海運出關後，就在一九四六年四、五月間，在四平街與中共展開一場爭奪戰，戰爭可能的成果，北指長春、哈爾濱，南向大連，則東北除蘇俄占領「旅大」外，幾可完全光復。

因此，最高統帥蔣主席選擇遼北四平街進行一場對共軍的殲滅戰。白先勇說：「這是東北第一次主力會戰，對於東北得失，以及整體內戰，關係至鉅。」

當時位於中東路遼北省會四平街人口只有八萬，但戰略以及鐵路交通均居樞紐。

而「四平街之戰」前夕，共軍由林彪親率，已增至三十萬人，而攻擊部隊我方在「四平街之戰」前，國軍出關之七個軍團，約二十八萬人，但分散其他占領地，直接或支援圍攻四平街遠少於此數。但裝備精良，美式配備，士氣高昂，恐中國歷史中包括蒙古遠征，少有的勁旅。但缺點在「天子門生」，都以名將自居，將領之間配合度較難，指揮亦欠靈活，調度失靈，更不在話下。此一軍事致命缺失，雖倖免於四平街攻擊戰，卻重演於遼西會戰，不只是出關部隊，幾乎盡毀於此，中國遠

征軍之精華亦遭重大損失。被俘投降之將領，星星滿地，東北敗亡，並導致中華民國大陸全面解體，而遭一九四九年退至臺灣之命運。

善謀能攻無役不勝

「四平街之戰」蔣中正曾下令東北行

營限期攻克，可是自南北上部隊進展遲緩，拖延近二月，仍無法抵達指定之攻擊線。蔣先生至為焦急，因為有馬歇爾返華在即，有迫政府東北軍事行動就地停戰之慮。

於是蔣使出王牌，將在六月一日出任中華民國第一任國防部長白崇禧急調至東北督戰，以便拿下四平街。

東北保安司令部長杜聿明原奉蔣中正之命，必須四月二日攻下四平街，可見

火急，但遲至五月十四日杜始提出攻擊計

畫，亦可見其嚴重。白崇禧真是受命於危

難之間，於五月十七日飛往東北，隨即進

入戰區，了解狀況，運籌戰局，找出問題

所在，即與眾將領定下作戰目標，首要目

標為四平街，第二目標為長春，第三目標

為哈爾濱，實在是不折不扣的直搗黃龍。

當代雜誌》，一九九九年十二月，頁五十八）。

白崇禧握有勝券。同時，白氏天資聰慧，善謀能攻，自北伐以來，無戰不參，

也無役不勝。更重要的，白氏與正在東北作戰的將領自杜聿明以下，均有提攜淵源

如保安司令部長官杜聿明及副長官鄭洞國，新六軍軍長廖耀湘，均成名於崑崙關大捷。

那是民國三十八年杜聿明任第五軍軍長，率領鄭洞國、廖耀湘等攻打崑崙關，戰爭至為激烈，反覆來往，雙方損失慘重，始得一舉攻下崑崙關，杜聿明一戰成名，白崇禧親往前線指揮，面授杜聿明機宜，莊大捷，但亦不居功。

孫立人將軍的戰功揚威緬甸，為近代中國與日本交戰以來，在域外擊敗日本第一

位將軍，甚受參戰國美國、英國讚賞，但卻險因退往印度，遭受軍法審判。原因出自：「新三十八師師長孫立人不遵守命令，擅自離開戍守的曼德勒，前往仁安羌

援救英軍，以致防線拉得過長，全面戰局

違抗命令，中途脫離，不隨同國軍歸國，反而尾隨英軍之後，退往印度。」（沈克勤編著：《孫立人傳》（上），臺北：學生書局，頁一九五）。

這段孫「失職」的報告，更要命的是杜聿明在軍委會於民國三十一年在重慶召開最高軍事會議中提出的，該項會議是由蔣中正委員長主持的檢討中國遠征軍在緬甸作戰失敗的責任。

白崇禧將軍首先發言，為孫立人辯護：「中國遠征軍在緬甸作戰失敗，統帥部應負完全責任，不能歸罪於哪一個人。」

白將軍之言，不只是為會議解局，也可能救了孫立人一命，至少免於軍法審判。

如今，真是冤家路窄，杜、孫兩位又在冰天雪地的東北再逢。同時，杜為黃埔出身，孫文武全才，國內清華、美國普渡工程背景再加上維吉尼亞軍校，路線與思想觀念相異，而杜又是孫的戰地最高長官，人非聖人，如何能合作，又如何能密切合作！

就在白將軍抵達東北，孫立人亦在白抵達先一日——十六日，奉命自美返國，緊急投入戰場，帶著他的子弟兵新一軍，士兵歡聲雷動，展開對四平街的行動，衝散「人海」，攻堅而破。兵貴在神速，破四平街，孫將軍馬鞭一揮，指向長春，再向哈爾濱，其神勇一如天兵天將，直搗黃龍。

有關孫將軍緊急被調回國事，孫立人傳作者沈克勤有真實的記載與生動的描述：「五月十日，孫立人正在華盛頓參加聯合國軍事參謀團會議，迭連接奉蔣主席四通電報，令他剋日返國，火速返部，指揮其部隊作戰。」

孫將軍途經舊金山時，「史迪威將軍聞曾至機場相迎」。兩位戰友，久別重逢，握手言歡。史迪威對孫說：「他一向認為中國軍人是很能作戰的，但需要現代的裝備和訓練，目前在中國能擔任此項訓練工作的，只有你了。」

「新一軍官兵聽到孫軍長回到軍部，士氣大振。」（《孫立人傳》（上），頁四—六及四一八）驗証了曾國藩之言：「得一將則全軍興，失一將則士氣阻。」

五月十七日白將軍抵達前線指揮，只

有兩天，至十九日，為時一個月轟動國內外的「四平街會戰」就告結束。

白將軍真不愧神將揮神兵。

當時，馬歇爾、蔣中正與白崇禧間發生了微妙變化，而成為現代中國悲劇的根源。

千鈞一髮一念之間

白崇禧向蔣中正主席提出東北兵力全盤計畫，目標自然在以肅清東北境內共軍，以及其後的軍事運用以及軍力部署。白先勇寫道：「父親力主乘勝追擊，直取哈爾濱，乘著林彪部隊潰不成軍失去戰鬥力之際，窮追猛打，一舉拿下齊齊哈爾、佳木斯及滿州里，北滿諸重要城市。進一步，父親主張組織東北民眾，編三百萬民團，保衛地方，肅清共黨勢力。父親並建議待東北情勢穩定後，抽調五個美式裝備師回國內至華北助北平行營剿共，打贏榮臻部，學事畢再行調回。」

白先勇很興奮地回憶：父親最擅長組織民眾。這位「廣西子弟」，也以「廣西建設」招牌而自豪。他說：「父親自告奮勇願意留在東北，繼續督戰，負責將肅清東北共軍計畫付諸實施。」

白將軍擅於用兵，在國軍高級將領中，又以圍棋著名。他的第一步棋，一方面在猛在狠，一方面又有通盤圍逼的戰計，把共軍圍逼到角落去而圍死。可惜又可嘆的，蔣先生卻另有打算。

據推測：蔣先生所以未能採納白將軍

的全盤勝利計畫，一方面還是受制於馬歇爾；一方面過於輕敵，認為東北局勢不難解決，可以慢慢打，更不用花那樣大的力量，慢慢收拾，看你能逃到那裡，就如同民國二十三年蔣先生在江西五次圍剿中共，並有一次大勝利，卻令中共在「長征」中復甦，乃至復活，成為統一全國的政府。

蔣中正聽白崇禧的近剿遠略計畫，可惜未能聽進去，或許他認為勝券已經在握了。

蔣中正面告白崇禧：

「六月一日國防部成立，你回去接事部，學事畢再行調回。」

白崇禧廣西牛脾氣來了：「委座在此，我也在此！」

白崇禧是一位為人建功，不搶功卻勇敢。他說：「父親自告奮勇願意留在東北，繼續督戰，負責將肅清東北共軍計畫付諸實施。」

此時，真是千鈞一髮，全在於蔣先生一念之間，歷史軌道本來就不必作一百八十度大轉變的良機：

先說國軍。六月一日，孫立人的新一

軍，乘勝追擊，過松花江抵雙城，哈爾濱的壓力，如神助的孫立人新一軍，接到蔣先生停戰命令，六月七日起，國軍停止追擊。孫找杜聿明力爭。

杜聿明不是白崇禧，他那會聽孫立人的。不幸的，白崇禧的顧慮，在他離開東北後，都一一出現了。

歷史真是太無情了，不只是掌握在三、兩人之手，而是取決於分秒間。

中國的生命線，就這樣斷裂了；中國的命運，也就這樣斷送了。

作為決策者，無論負國家最高決策者外君命有所不受」，有準備代蔣中正在馬歇爾面前受過。這是白將軍特有的廣西人骨氣。

此時，真是千鈞一髮，全在於蔣先生的骨氣。

白崇禧廣西牛脾氣來了：「委座在此，我也在此！」

白崇禧是一位為人建功，不搶功卻勇敢。他說：「父親自告奮勇願意留在東北，繼續督戰，負責將肅清東北共軍計畫付諸實施。」

此時，真是千鈞一髮，全在於蔣先生的骨氣。

白崇禧廣西牛脾氣來了：「委座在此，我也在此！」

白崇禧是一位為人建功，不搶功卻勇敢。他說：「父親自告奮勇願意留在東北，繼續督戰，負責將肅清東北共軍計畫付諸實施。」

此時，真是千鈞一髮，全在於蔣先生的骨氣。

力主收復海南島嶼

再說中共。六月一日，潰不成軍的林彪致電中共中央周恩來等：準備游擊放棄哈爾濱、齊齊哈爾。毛澤東經過兩天的考慮，在六月三日覆電林彪：同意放棄哈爾濱。

最後說美國馬歇爾。蔣先生受到馬歇爾的壓力，如神助的孫立人新一軍，接到蔣先生停戰命令，六月七日起，國軍停止追擊。孫找杜聿明力爭。

經過八年浴血艱困的八年抗戰，白將

地
圖

軍無論在中樞參贊軍事或在前線，看軍民
同胞，在敵人砲火刺刀下之慘烈犧牲，他
知己知彼，知道單憑中國人的血肉與意志

，是不易支持抗戰勝利的。所幸有珍珠港事變，乃有太平洋戰爭；最後有廣島長崎的原子彈，提早對日戰爭的結束。白將軍深信國際力量之不可缺少。

來到台灣後，白將軍仍作如是觀。他雖為總統府戰略顧問委員會副主任委員，實際並無機會參與軍事，但他對國家前途仍充滿信心。

具有政略觀念的白將軍，認為台灣海

中共根本無海空軍的實力，颱風季節又長，中共難跨台海一步。白將軍亦深信台灣將成為國際盟邦不可或缺的力量，他除了

重視台灣軍事防禦力量，尤主張收復海南島，此與孫立人將軍的作為與想法，不謀而合。果然，乃有韓戰與越戰之爆發。韓戰

戰使台灣得到安全機運；越戰使台灣得到安定繁榮。可惜，沒有海南島，否則整個情勢就不同了。韓戰之初，麥帥主張起用在台灣國軍，揮軍越過鴨綠江，直指東北，越戰如佔有海南島就成為解救越南的基

費

真是英雄相惜。今日台灣的軍事訓練基地，特別是分布全省的陸軍訓練基地，

以海空軍協防以

真是英雄相惜。今日台灣的軍事訓練基地，特別是分布全省的陸軍訓練基地，全是孫立人將軍的心血。他自北至南，和士兵在一起，和新兵在一起，無論基本訓練或實彈射擊，孫將軍不辭辛苦，親手教導，親作示範，期待百練成鋼，可惜，當年孫將軍規劃的訓練基地，如今漸漸成為歷史陳跡了，怎不令人感嘆。

孫將軍一方面貫澈實施海島作戰指導，一方面積極規劃收復海南島計劃。

三、協防海島：收復海南島後，請美以海空軍協防以防共軍進犯。（同上，頁六二三—六二四）

近少有白先勇的新作，所以《當代雜誌》很重視白先勇的大作。封面題目為「白崇禧將軍與四平街之戰」，而內文文章標題卻是：「養虎貽患——父親的憾恨」。這應是白先勇自擬的題目。在整篇文章中，先勇雖未指明何人為「虎」，這是先勇的含蓄與忠厚本性。但一個成大事的人，前怕狼後怕虎，就很難成大事的。白先勇為多智善謀遠慮善戰的父親，壯志未展

，憾恨不已。

白將軍生前，常以「老五」為榮；逝世後，先勇卻以父親為傲。

誰說「英雄見慣亦常人」？先勇對父親的崇拜，與日俱增，一如常人。

白崇禧與白先勇，確是中國現代史難見的父子文武全才，不要說空前，千古難見，百年亦不易再現。

先勇，我們祝福你。在中國現代文學

領域中開拓燦爛的成就，不能讓泰戈爾、川端康成等專美於前。現代中國軍事歷史

中，既然有白崇禧將軍，現代中國文學天

地中，白先勇先生必將在國際大放異彩。